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Досліджено передумови розвитку екологічного туризму в Україні. Проаналізовано законо-
давчу основу природоохоронної діяльності, наведено перелік національних природних парків
України та стан розвитку екотуризму в національних природних парках. Виcвітлено основні
причини та принципи розвитку стійкого туризму в національних природних парках. Визначено
коло проблем розвитку екологічного туризму в національних парках України.
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Упродовж останнього десятиліття в світі динамічно розвивається екологічний ту-
ризм. За деякими оцінками, частка екотуризму вже становить майже 20 % від усього
ринку світового туризму [2].

Україна має значний потенціал для того, щоб стати важливим осередком екологічного
туризму світового рівня. Запорукою ділової й інвестиційної активності розвитку екоту-
ризму є ефективне рекреаційне освоєння та використання значної кількості природоохо-
ронних територій. Це сприятиме інтенсифікації розвитку туристичної інфраструктури та
вдосконаленню територіальної організації екотуристичної діяльності.

Практика роботи багатьох заповідників і національних парків світу засвідчує,
наскільки важливою є роль екологічного туризму для досягнення їхнього фінансового
самозабезпечення за умови збереження екологічної рівноваги на території України.

Для глибокого розуміння завдань екологічного туризму поставлено завдання деталь-
ніше проаналізувати основні засади та передумови його розвитку в Україні, зокрема, на
природоохоронних територіях, а також визначити проблеми, що стримують активний
розвиток екологічного туризму в національних природних парках (НПП) України.

Проблематика екологічного туризму стала популярною ще у 90-х роках ХХ ст. Їй
присвячено чимало публікацій українських і закордонних науковців. Закордонні
наукові школи екотуризму відрізняються різноманітністю підходів до аналізу екоту-
ристичних видів діяльності. Доволі чітко можна виділити чотири такі школи – амери-
канську, австралійську, німецьку та мексиканську. Концепції екологічного та сталого
туризму відображені в працях А. Оллкок, Б. Джонс, Є. Катер, Р. Баклі, Дж. Паннелл,
Г. Ловман, П. Орлов, Д. Крістофер, Д. Вестерн, М. Мед, Н. Грін, Р. Джонсон,
Л. Маркус, Т. Уїлан, Б. Стек, Д. Kріпендорф, Д. Хокінг, Т. Kiрстгес, К. Ліндберг,
В. Страсдас, Н. Уорд, Г. Уоллес, І. Moз, C. Патерсон, К. Зіфер, Д. Крамер, П. Гаслашер,
Д. Mакларен, П. Уайт та ін. [22–28].
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Останніми роками чітко виокремилась також російська екотуристична школа. Серед
її представників слід виділити таких науковців, як В. Храбовченко [21], А. Дроздов,
Є. Ледовських, Н. Моральова [17], Є. Арсеньєва [2], А. Кусков, В. Кекушев, В. Сергєєв,
В. Степаницький [16], Є. Ледовських, Н. Моральова [18], І. Панов [19] та ін. У публіка-
ціях з проблематики екологічного туризму вони акцентують увагу на його теоретичній
основі, завданнях маркетингу і менеджменту туроперейтингу в екотуризмі, обслугову-
ванні екотуристів, а також менеджменті трудових ресурсів в екотуризмі.

Серед вітчизняних науковців значний внесок у розвиток теоретичної основи еколо-
гічного туризму зробив О. Дмитрук [6–8], який визначив принципи, функції та завдан-
ня, а також інтеграційні та стабілізаційні основи екологічного туризму. Стан та
проблеми розвитку екологічного туризму на теренах національних природних парків і
біосферних заповідників України проаналізували О. Касянова, Я. Олійник, В. Гетьман
[5, 18] та ін.

Внесок учених у дослідження теоретичних і практичних аспектів екологічного ту-
ризму є значним, однак необхідно чітко висвітлити основні передумови та проблеми
розвитку екологічного туризму в межах НПП України.

У контексті “паркового екотуризму” під екологічними турами розуміють піші, вод-
ні, кінні маршрути екологічними стежками в супроводі гідів-природознавців, що,
зазвичай, є співробітниками природних резерватів [8]. З погляду інтеграції екоосвіти та
раціонального природокористування й охорони природи екологічний туризм можна
визначити як найбільш доступну, наочну та переконливу школу того, як треба спілку-
ватися з природним середовищем і як його оберігати. Природоохоронні території в
усьому світі широко використовують для організації екологічного туризму.

Термін “природоохоронні території” вперше з’явився в Законі України “Про охоро-
ну навколишнього середовища” № 1268-XII від 26 червня 1991 р. У Законі зазначено,
що природні території й об’єкти, які підлягають особливій охороні, утворюють єдину
територіальну систему й охоплюють території та об’єкти природно-заповідного фонду,
курортні та лікувально-оздоровчі, рекреаційні, водозахисні, полезахисні й інші типи
територій та об’єктів, визначених законодавством України.

Усі природоохоронні території неоднорідні за природоохоронним режимом і вико-
нуваними функціями. Національні природні парки України відіграють особливу роль у
системі природоохоронних територій. На відміну від заповідників, вони мають не
тільки природоохоронну, а й рекреаційну функцію, оскільки мають у розпорядженні
значні природні й історико-культурні ресурси. Така “подвійність” накладає певні
обмеження на умови відпочинку в національних парках, сприяє розвитку екотуризму.
На жаль, туристи мало уявляють, чим екотуризм відрізняється від звичайного відпо-
чинку на природі.

Після здобуття Україною незалежності 1992 р. ухвалено Закон України “Про при-
родно-заповідний фонд”, який регулює діяльність національних природних парків та
інших природно-заповідних установ. У документі визначено статус національних
природних парків і наголошено, що це природоохоронні, рекреаційні, культурно-
освітні, науково-дослідні установи загальнодержавного значення, які створюють
з метою збереження, відтворення й ефективного використання природних комплексів
та об’єктів, що мають особливу природоохоронну, оздоровчу, історико-культурну,
наукову, освітню й естетичну цінність [9].

Відповідно до Закону України “Про природно-заповідний фонд” № 2456-XII від
16 червня 1992 р., Україна бере участь у міжнародному співробітництві в галузі
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охорони і використання територій та об’єктів природно-заповідного фонду на засадах
багатосторонніх і двосторонніх міжнародних угод.

На час ухвалення цього Закону в Україні діяло всього тринадцять заповідників і
лише три національні парки. Сьогодні в Україні функціонує понад сорок національних
природних парків.

У концепції збереження біологічного різноманіття України (№ 439 від 12 травня
1997 р.) зазначено, що серед основних напрямів діяльності в сфері збереження біоло-
гічного різноманіття є створення національної екологічної мережі для відновлення
природних середовищ існування дикої флори та фауни, поліпшення стану збереження
окремих компонентів біологічного різноманіття, зміцнення екологічних зв’язків та
цілісності екосистем.

Закон України “Про Загальнодержавну програму формування національної еколо-
гічної мережі на 2000–2015 роки” ухвалено 21 вересня 2000 р. Цю програму розроблено в
контексті вимог щодо подальшого опрацювання, удосконалення та розвитку екологічно-
го законодавства України, а також відповідно до рекомендацій Всеєвропейської стратегії
збереження біологічного та ландшафтного різноманіття щодо питання формування
Всеєвропейської екологічної мережі як єдиної просторової системи територій країн
Європи з природним або частково зміненим станом ландшафту.

У Програмі зазначено, що період її реалізації розділено на два етапи – 2000–2005 та
2006–2015 рр.

На першому етапі передбачено забезпечити збільшення площі окремих елементів
національної екологічної мережі, застосування економічних важелів сприяння їхньому
формуванню на землях усіх форм власності, створення відповідної нормативно-
правової бази, проведення комплексу необхідних наукових досліджень та організацій-
них заходів.

На другому етапі планують довести площу національної екологічної мережі до
рівня, необхідного для гарантування екологічної безпеки країни, введення в дію сталої
системи природоохоронних заходів збереження ландшафтного і біологічного різнома-
ніття [20].

У 2010 р. уведено в дію Закон України “Про внесення змін до Закону України “Про
природно-заповідний фонд України” [10], у якому зазначено, що “Природні заповідни-
ки, біосферні заповідники, національні природні парки, ботанічні сади, дендрологічні
парки, зоологічні парки загальнодержавного значення, а також регіональні ландшафтні
парки є юридичними особами”. У Законі чітко обумовлено, що спеціальне використан-
ня природних ресурсів у межах територій та об’єктів природно-заповідного фонду
відбувається в межах ліміту та на підставі дозволу на їхнє спеціальне використання.
Також наведено перелік видів використання природних ресурсів у межах територій та
об’єктів природно-заповідного фонду, порядок їх використання, який визначають
режимом територій та об’єктів природно-заповідного фонду. Ще у статтях Закону
йдеться про фінансування заходів, пов’язаних із функціонуванням територій та
об’єктів природно-заповідного фонду та деякі інші важливі питання.

Для подальшого розвитку еколого-освітньої діяльності в природно-заповідних
установах наказом Державної служби заповідної справи України від 04.01.2005 р.
№ 1 ДС затверджено Концептуальні засади еколого-освітньої діяльності в природно-
заповідних установах України, що розроблені з ініціативи Київського еколого-
культурного центру. Ці Концептуальні засади визначають базові напрями довготермі-
нової діяльності природно-заповідних установ у сфері екологічної освіти, виховання та
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інформування населення і є основою для подальшої розробки необхідних нормативних
і методичних документів.

Для підтримки природоохоронних територій України, об’єднання їх у єдину систе-
му створено Всеукраїнську громадську організацію “Асоціація природоохоронних
територій України” (надалі Асоціація) з метою сприяння реалізації Всеєвропейської
стратегії збереження біологічного та ландшафтного біорізноманіття і Загальнодержав-
ної програми формування національної екологічної мережі України на 2000–2015 рр.,
затвердженої Законом України від 21 вересня 2000 р. № 1989.

Основні завдання Асоціації такі:
– збереження, відтворення та екологічно збалансоване використання природних

ресурсів на природоохоронних територіях України та на територіях, що зарезервовані
для заповідання;

– сприяння розширенню площі території національної екологічної мережі та її по-
єднанню з екомережами сусідніх країн, що входять до Всеєвропейської екологічної
мережі, всебічному розвитку міжнародної співпраці у цій сфері;

– участь у виробленні національної екологічної політики держави, удосконалення
нормативно-правової бази у сфері збереження, розширення, відтворення та охорони
єдиної системи територій з природним станом ландшафту та інших унікальних
територій;

– участь у розробці планів управління територіями природно-заповідного фонду;
– організація та цільове фінансування відповідних наукових досліджень та здійс-

нення моніторингу природних систем;
– проведення спільної видавничої та просвітницької діяльності;
– сприяння розвитку національного та міжнародного співробітництва для підняття

престижу й підвищення потенціалу природно-заповідних територій України.
Більшість національних парків в Україні виникла недавно, тому лише одиниці ма-

ють розроблені різноманітні пізнавальні маршрути. У багатьох парках сфера обслуго-
вування туристів, зокрема інформаційна, ще перебуває у стадії формування.

Майже про всі національні парки України є інформація на спеціалізованих сайтах
(http://pzf.com.ua/index.php/natsionalni-prirodni-parki; http://www.reserves.in.ua/npp; http://
bestbuydoc.com; www.ukrainaincognita.com; www.huntingukraine/npp.com; http://country.
turmir.com; www.unpp.com.ua; www.ukrain.travel та ін.). Долучаються до просвітницької
роботи в цьому плані й туристичні агенції, які надають інформацію про організацію
різних маршрутів з активних та екстремальних видів туризму по природоохоронних
територіях, а також приватні особи. Серед сайтів, що інформують про можливості
відпочинку в національних парках, передусім виділимо такі: http://extremetour.com.ua,
www.tourclub.com.ua, www.cheremosh.net.ua, www.raftingukraine, www.raft.com.ua,
http://wildtour.com.ua та ін. На цих сайтах не лише наведено загальні відомості про
природно-заповідні об’єкти, на них самі туристи діляться враженнями, виставляють
власні фото (http://h.ua, www.nedaleko.ua, www.karpaty.com.ua та ін.).

Однак сьогодні ще не всі національні природні парки мають офіційні сайти, та й
інформація про їхній туристичний потенціал і турпродукт одноманітна й дуже стис-
ла (див. таблицю).

На жаль, нині чимало подорожей по заповідниках і національних парках України,
планованих як екотуристичні, має серйозні недоліки. Освітній аспект в українському
екотуризмі розвинений слабко, частіше екскурсія або тур спрямовані тільки на
демонстрацію визначних пам’яток, екзотичних “чудес” і “краси” природи, а не на

http://pzf.com.ua/index.php/
http://www.reserves.in.ua/npp
www.ukrainaincognita.com
www.huntingukraine/npp.com
http://country
www.unpp.com.ua
www.ukrain.travel
http://extremetour.com.ua
www.tourclub.com.ua
www.cheremosh.net.ua
www.raftingukraine
www.raft.com.ua
http://wildtour.com.ua
http://h.ua
www.nedaleko.ua
www.karpaty.com.ua
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розуміння екологічних проблем та активне їхнє вирішення. Загалом, абсолютно
позитивних прикладів розвитку екотуризму в Україні не так уже й багато. Швидше за
все, можна говорити про успішну реалізацію тих або інших конкретних принципів
екотуризму.

Національні природні парки України

Національний природний
парк та інформаційні сайти

Область /
рік заснування /

площа (га)

Вид туризму та рекреації на території
НПП (згідно з джерелами Інтернет)

1 2 3
“Азово-Сиваський”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://www.reserves.in.ua/npp/azov,
http://pryroda.in.ua.

Херсонська
1993

52 154

Рекреація на о. Бірючий, морська і
сухопутна екскурсії; екотуристичні
суходільні та морські маршрути;
спостереження за птахами; тимчасове
проживання в будинках

“Білоозерський”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://pryroda.in.ua.

Київська, Черкаська
2009

7 014,4

Інформації про рекреаційні та екотурис-
тичні можливості нема

“Білобережжя Святослава”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://pzf.com.ua; http://ua/story.

Миколаївська
2009

35 223

Визначено туристичні маршрути; піщані
пляжі, є чисті озера, рідкісні звірі та
птахи; низка озер з цілющими грязями

“Бузький Гард”.
Офіційного сайта не знайдено;
http:/www.reserves.in.ua/npp/buz
kyj_gard/,
http://pzf.com.ua.

Миколаївська
2009
6 138

Автоекскурсії: “Гранітно-степове
Побужжя”, Автоекскурсія “Бузький
Гард”; екостежка “Перлини Побужжя”,
екскурсія “Мальовничими берегами
Південного Бугу”; одна з найкращих у
Європі природних трас водного
слалому; стрімкі скелі каньйонів для
спортсменів-скелелазів

“Верховинський”.
Офіційного сайта не знайдено;
www.lesovod.org.ua,
www.galychyna.if.ua,
http://pzf.com.ua/index.php/verkh
ovynskyi-npp.

Івано-Франківська
2010
1 202

Створені умови для проведення
наукових досліджень, екологічної
пропаганди і виховання; є мінеральні
джерела (Буркут – найдавніша польська
бальнеологічна здравниця)
Детальнішої інформації в Інтернет нема

“Вижницький”.
http://www.npp.cv.ua.

Чернівецька
1995

79 287

Пішохідний спортивно-оздоровчий
туризм; лижні подорожі та прогулянки (у
тім числі гірськолижний туризм); подорож
на яхті, катання на водних лижах,
віндсерфінг, прогулянки на човнах

“Великий Луг”.
http://www.grandmeadow.org.ua.

Запорізька
2006

16 756

Еколого-туристичні маршрути та
стежки; екскурсії; відродження місцевих
традицій, розвиток втрачених видів
господарства – племінного конярства,
бджільництва, рибальства та ін.

“Галицький”.
http://galychpark.if.ua.

Івано-Франківська
2004

14 685

Екскурсії по еколого-пізнавальних
стежках, у загадкові печери; туристичні
маршрути; орнітологічні спостереження;
відвідування центру реабілітації диких
тварин

http://www.reserves.in.ua/npp/azov
http://pryroda.in.ua
http://pryroda.in.ua
http://pzf.com.ua
http://ua/story
www.reserves.in.ua/npp/buz
http://pzf.com.ua
www.lesovod.org.ua
www.galychyna.if.ua
http://pzf.com.ua/index.php/
http://www.npp.cv.ua
http://www.grandmeadow.org.ua
http://galychpark.if.ua


Екологічний туризм у НПП України: теоретичні та практичні аспекти
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 41

323

Продовження табл.
1 2 3

“Гетьманський”.
Офіційного сайта не знайдено;
www.eco.sumy.ua,
www.reserves.in.ua.

Сумська
2009

23 360

Розширення мережі оздоровчих і
туристичних закладів і створення умов
для організованого туризму та рекреації;
проведення екологічної освітньо-
виховної роботи тощо

“Голосіївський”.
http://www.nppg.gov.ua.

Київ
2007
4 525

Екологічні маршрути по стежках:
“Теремківський ліс”, стежка “Голосіїв-
ські схили біля Дідорівських ставків”;
культурно-екологічне виховання,
фестиваль і творчий конкурс “Птах –
поет”

“Гомільшанські ліси”.
http:/ www /gomilsha.org.ua.

Харківська
2004

14 315

Науково-пізнавальний туризм (орніто-
туризм), катання на фірі, санках;
веломаршрути; місця для відпочинку й
ночівлі

“Гуцульщина”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://nnph.if.ua,
http://www.kosivart.com.

Івано-Франківська
2002

32 271

Бази відпочинку, курорти і санаторії. У
забудові рекреаційних закладів
використано елементи гуцульської
архітектури

“Дворічанський”.
http://pzf.com.ua,
www.menr.gov.ua,
www.pryroda.in.ua.

Харківська
2009

3 131,2

Прокладено Лісову та Степову екологіч-
ні стежки, які дозволяють ознайомитись
з неповторною фауною та ендемічно-
реліктовою флорою байрачного лісу
(зникаюча група лісів) та крейдяних
степів

“Дермансько-Острозький”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://bestbuydoc.com.

Рівненська
2009

1 647,6

Інформації про рекреаційні та екотурис-
тичні можливості нема

“Деснянсько-Старогутський”.
Офіційного сайта не знайдено;
www.reserves.in.ua/npp,
www.lesovod.org.ua/node/5963,
http://www.nppds.narod.ru,
pryroda.in.ua.

Сумська
1999

16 215

Екологічний табір “Деснянські зорі” для
школярів; екологічні стежки “Візитівка
Десни” та “Графівська” спеціально
відведені місця для наметів на березі
р. Десна, бази відпочинку “Деснянка”,
“Боровичанка”, можливості для купання,
катання на човнах, любительської
риболовлі

“Джарилгацький”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://ua/story/302834.

Херсонська
2009

10 000

Інформації про рекреаційні та екотурис-
тичні можливості нема

“Дністровський каньйон”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://pzf.com.ua.

Тернопільська
2010

10 8292

Знаходяться найдовші в світі печери в
гіпсових породах – Оптимістична та
Озерна; травертинові скелі, водоспади,
струмки. Детальної інформації про
рекреаційні та екотуристичні можливос-
ті нема

“Залісся”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://pzf.com.ua.

Чернігівська, Київська
2009

14 836

Інформації про рекреаційні та екотурис-
тичні можливості нема

www.eco.sumy.ua
www.reserves.in.ua
http://www.nppg.gov.ua
http://nnph.if.ua
http://www.kosivart.com
http://pzf.com.ua
www.menr.gov.ua
www.pryroda.in.ua
http://bestbuydoc.com
www.reserves.in.ua/npp
www.lesovod.org.ua/node/5963
http://www.nppds.narod.ru
http://ua/story/302834
http://pzf.com.ua
http://pzf.com.ua
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Продовження табл.
1 2 3

“Зачарований край”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://www.reserves.in.ua.

Закарпатська
2009
6 101

Масові спортивні та туристичні заходи;
розміщення наметових таборів,
човнових станцій; любительське і
спортивне рибальство та мисливство;
утилітарна рекреація (збирання грибів,
ягід, фотополювання тощо); пляжно-
купальна рекреація

“Ічнянський”.
http://ichnpark.in.ua.

Чернігівська
2004
9 666

Умови для пішохідного туризму,
пізнавальних прогулянок та екскурсій,
лижних прогулянок; катання на човнах;
збору грибів та ягід, рибної ловлі тощо

“Карпатський”.
http:// www.tatariv.info/lang,
mycarpathians.com,
www.uk/guide,
www.cnnp.yaremcha.com.uа.

Івано-Франківська
1980

50 303

Науково-пізнавальний туризм; екскурсії
маркованими екологічними стежками,
зони регульованої та стаціонарної
рекреації; рафтинг

“Кременецькі гори”.
http://kremgory.at.ua.

Тернопільська
2009

6 951,2

Науково-пізнавальний туризм; екскурсії
маркованими екологічними стежками й
еколого-туристичними стежками;
популяризація екологічних знань;
любительське та спортивне рибальство

“Мезинський”.
www.mezinpark.comua.net,
eco23.gov.ua/ru/30,
mezinkmr.wordpress.com.

Чернігівська
2006

31 035

Науково-пізнавальний туризм; екскурсії
маркованими екологічними стежками

“Нижньодністровський”.
www.pzf.com.ua/index.php/nizhn
odnistrovskij-npp;
ecology.odessa.gov.ua.

Одеська
2008

21 311

Екологічні маршрути: “Царство птахів”,
“Дністровська Амазонія”, “Старий
Турунчук”, “Блискучий Ібіс” та
екологічна стежка “Острів Гонтаренко”

“Нижньосульський”.
http://npp-ns.at.ua.

Черкаська, Полтавська
2010

16 879

Інформації про рекреаційні та екотурис-
тичні можливості і еколого-
просвітницьку роботу нема

“Північне Поділля”.
http://park-podillya.com.ua.

Львівська
2010

15 588

Інформації про рекреаційні можливості
та еколого-просвітницьку роботу нема

“Подільські Товтри”.
www.tovtry.km.ua.

Хмельницька
1996

261 316

Прогулянки, екстремальний туризм,
подорожі на повітряних кулях, дельта-
плані

“Прип’ять–Стохід”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://ridnapriroda.com,
http://www.reserves.in.ua/npp/pry
pjat_stohid/trek.

Волинська
2007
393

Еколого-просвітницька робота серед
школярів та місцевого населення;
екологічні табори, конкурси, екскурсії,
екологічні ігри, вікторини, лекції; триденні
екологічні туристично-дослідницькі
експедиції; туристичні маршрути піші та
на моточовнах (байдарках)

“Пирятинський”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://www.menr.gov.ua,
http://pzf.com.ua; pyriatyn.osp-ua.

Полтавська
2009

12 028,4

Екскурсія в околиці с. Повстин; можливі
спостереження за великою білою
чаплею, чаплею сірою, лелекою білим

http://www.reserves.in.ua
http://ichnpark.in.ua
www.tatariv.info/lang
www.uk/guide
www.cnnp.yaremcha.com.u�
http://kremgory.at.ua
www.mezinpark.comua.net
www.pzf.com.ua/index.php/
http://npp-ns.at.ua
http://park-podillya.com.ua
www.tovtry.km.ua
http://ridnapriroda.com
http://www.reserves.in.ua/npp/pry
http://www.menr.gov.ua
http://pzf.com.ua
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Продовження табл.
1 2 3

“Приазовський”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://pnpp.info,
http://pzf.com.ua/index.php/priazo
vskij-npp.

Запорізька
2010

78 127

Туристично-пізнавальна стежка “Вели-
кий Степ”; два великих Азовських
курорти: смт Кирилівка та м. Бердянськ,
а також родовища мінеральних вод і
лікувальних грязей

“Святі Гори”.
Офіційного сайта не знайдено;
http://ukrainaincognita.com.

Донецька
1997

40 609

Лікувально-оздоровчий туризм на базі
солоних озер Ріпне та Сліпне з лікуваль-
ними сульфідними муловими грязями, а
також хлоридно-натрієвою роповою
водою озер Вайсове і Лиман та
мінеральної залізистої води

“Слобожанський”.
Офіційного сайта не знайдено.

Харківська
2009
5 244

Інформації про рекреаційні та екотурис-
тичні можливості парку нема

“Сколівські Бескиди”.
http:/ www.skole.org.ua,
www.beskydy.lviv.ua,
www.lvivlis.com.ua.

Львівська
1999
3 568

Лижні подорожі та прогулянки (у тім
числі гірськолижний туризм); велосипе-
дні маршрути, екстремальний туризм;
історико-пізнавальні маршрути

“Синевир”.
www.synevir.karpat.org.

Закарпатська
1989

40 400

Зелений туризм; активний туризм:
велосипедний, кінний, лижний,
мисливський туризм; екстремальний
туризм; подорожі на повітряних кулях,
дельтаплані; прогулянки; екологічні та
науково-пізнавальні стежки

“Тузловські лимани”.
Офіційного сайта не знайдено;
www.ecology.odessa.gov.ua,
www.necu.org.ua,
http://tatvest.in.ua.

Одеська
2010

27 865

Інформації про рекреаційні та екотурис-
тичні можливості нема

“Ужанський”.
www.unpp.com.ua, pryroda.in.ua,
26.com.ua.

Закарпатська
1999

39 159

Прогулянки, подорожі на велосипедах
(велосипедний туризм)

“Хотинський”.
http://www.khotynnpp,
www.cvoulg.cv.ukrtel.net.

Чернівецька
2010
9 400

Науковий туризм; можливості і перспек-
тиви розвитку екотуризму; пов’язані з
природними та історико-архітектурними
пам’ятками

“Чарівна гавань”.
Офіційного сайту не знайдено;
www.ua/story/302834.

АР Крим
2009
6 270

Подорож на яхті, катання на водних
лижах, віндсерфінг, прогулянки на
човнах

“Черемоський”.
Офіційного сайта не знайдено;
www.eco-bukovina.com.ua,
pzf.com.ua.

Чернівецька
2009

7 117,5

Науковий туризм; потужні рекреаційні
можливості. Детальної інформації нема

“Шацький”.
http://www.shatsk.info,
svityaz-tour.com.ua,
shatsky-ozera.com.ua,
www.shatsk.info/park,
www.ozera.com.ua,

Волинська
1983

32 515

Зона регульованої рекреації для корот-
котривалого відпочинку переважно у ви-
хідні та святкові дні; стаціонарні ділянки
для одно- та дводенних стоянок з на-
метами, вилову риби; стежки – “Світязян-
ка” та “Лісова пісня”, рекреаційні та

http://pnpp.info
http://pzf.com.ua/index.php/
http://ukrainaincognita.com
www.skole.org.ua
www.beskydy.lviv.ua
www.lvivlis.com.ua
www.synevir.karpat.org
www.ecology.odessa.gov.ua
www.necu.org.ua
http://tatvest.in.ua
www.unpp.com.ua
http://www.khotynnpp
www.cvoulg.cv.ukrtel.net
www.ua/story/302834
www.eco-bukovina.com.ua
http://www.shatsk.info
www.shatsk.info/park
www.ozera.com.ua
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Закінчення табл.
1 2 3

www.tixik.com/uk. інформаційні пункти; екскурсії на
човнах оз. Світязь, Перемут і Луки; на
оз. Світязь – оренда яхти, катання на
човнах і катамаранах, дайвінг

“Яворівський”.
www.yavoriv-park.com.ua.

Львівська
1998
7 079

Науково-пізнавальний туризм; екскурсії
маркованими екологічними стежками.
чотири зони стаціонарної рекреації:
“Верещиця”, “Лелехівка”, “Середній
Горб”, “Козулька”

Часто колективи національних парків, незважаючи на доручення Міністерства еко-
логії та природних ресурсів України, у якому національним паркам і заповідникам
заборонено погоджувати проведення ралі й інших масових заходів на їхніх територіях,
підтримують подібного роду масові заходи, які можуть завдати шкоди об’єктам
природно-заповідного фонду.

Розвиток туризму в національних парках потребує ретельно продуманого підходу
до використання цінних і вразливих природних ресурсів. Водночас розвивати туризм
як галузь місцевої економіки самостійно національному парку безперспективно, тому
що вирішення багатьох питань у цій сфері є поза його компетенцією. Комплексне
вирішення проблем, пов’язаних з розвитком туризму на території національного парку
і в його охоронній зоні, потребує залучення зовнішніх ресурсів (інтелектуальних,
матеріальних і фінансових), а також побудови партнерських відносин з місцевими
органами влади, різними комерційними і некомерційними організаціями, місцевим
населенням.

Крім того, розвиток туризму в національних природних парках повинен ґрунтува-
тись на таких принципах:

– екотуризм треба розвивати на головних досягненнях заповідної науки і практики,
він не повинен суперечити засадам заповідної справи;

– не для кожного національного парку розвиток екотуризму виправданий і рента-
бельний;

– для національних парків неприйнятні масові види туризму; потік туристів у
національні парки має бути обмеженим і ретельно регульованим;

– для розвитку екотуризму треба використовувати буферні зони національних пар-
ків, а також суміжні території;

– туристична діяльність відбувається на методичній базі національних парків,
у тісній кооперації з їхніми науковими й еколого-просвітницькими відділами;

– цей вид діяльності не повинен бути збитковим для національних парків;
– національні парки можуть отримувати прибуток, як організатори екотуристичних

програм на місцях, надаючи відвідувачам усілякі послуги;
– отримання доходів від туризму не є основною метою екотуризму в національних

парках;
– поєднання еколого-просвітницької і екотуристської діяльності значно підвищить

ефективність екологічної освіти й дасть змогу привернути увагу широкої громадськості
до питань охорони природи.

www.tixik.com/uk
www.yavoriv-park.com.ua


Екологічний туризм у НПП України: теоретичні та практичні аспекти
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 41

327

Є певні проблеми, що ускладнюють розвиток екологічного туризму в національних
парках України, а саме:

• нема єдиних методів визначення рекреаційних навантажень і моніторингу, а
також чіткого правового забезпечення рекреації в заповідниках і національних парках;

• низька комфортність інфраструктури;
• недостатня кількість детальної інформації про райони проведення еколого-

пізнавальних турів і програм, а також спеціалізованої інформаціії;
• немає маршрутів і програм, розроблених для різних категорій туристів,

а також турпродукту, який відповідає стандартам міжнародного ринку;
• у персоналу природоохоронних закладів мало досвіду і знань, необхідних

для успішної організації туризму;
• немає різноманітності платних послуг і продукції, а також єдиних цивілізо-

ваних стандартів формування цін на послуги, які надають туристам;
• часто нема якісних рекламно-інформаційних матеріалів і можливості виходу

на міжнародний ринок екотуризму;
• немає механізмів, за яких частина фінансових надходжень від екотуризму

була б спрямувана на потреби місцевих жителів, а також недооцінена необхідність
участі місцевого населення в розвитку екотуриму.

Загалом, проаналізувавши розвиток екологічного туризму в межах національних
парків, можна зробити такі висновки:
 екотуризм розвивається у більшості національних парків України, що мають для

цього необхідні умови й інфраструктуру;
 абсолютно позитивних, взірцевих прикладів організації екотурів унаслідок про-

веденого аналізу не виявлено;
 більшість національних парків пропонує відвідувачам різноманітні й цікаві ту-

ристсько-екскурсійні програми, однак найчастіше неекологічні за змістом і цільовими
функціями;
 з розвитком екологічного туризму у деяких національних парках активізувалася

еколого-просвітницька, наукова, видавнича і сервісна діяльність.
Зазначимо, що туристичний потенціал природних і природно-культурних резерватів

України колосальний. Грамотне і водночас немарнотратне використання екотуристич-
ного потенціалу заповідників і національних парків країни – запорука їхнього подаль-
шого успішного розвитку. Національні природні парки можуть відігравати провідну
роль у розвитку стійкого туризму. Стійкість у туризмі передбачає позитивний загаль-
ний баланс екологічного, соціально-культурного та економічного впливів туризму,
а також позитивний вплив відвідувачів один на одного.

Отже, ті види туристичної діяльності, які мають найвищий сумарний позитивний
ефект з погляду екології, економіки і соціального розвитку, є стійкішими. Екотурис-
тичні перспективи національних парків і заповідників України треба вбачати
в планомірнішому використанні їхніх ресурсів, що виражається в проектуванні
й розробці екологічних і еколого-культурних туристичних маршрутів, а також плану-
ванні, управлінні та моніторингу екотуристичної діяльності. Це зумовлює високу
перспективність українських національних парків для організації наукового туризму
і літніх польових практик як для вітчизняних, так і для зарубіжних студентів.

Також очевидно, що головними характерними видами туристичних послуг і товарів
для національних парків можуть бути: розроблені, облаштовані й контрольовані
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парком постійні маршрути; освітні та консультаційні послуги найрізноманітніших
типів; організація спортивного, пригодницького, зеленого сільського, лікувального та
реабілітаційного туризму; спеціальні екологічні та еколого-культурні тури; екскурсійні
послуги, у тому числі екскурсії по околицях парку, ужиття спеціальних заходів та акцій
(ярмарків, аукціонів, фестивалів, конкурсів, виставок тощо); контрольована заготівля
туристами “дарів природи”; продаж екологічно чистих місцевих продуктів харчування;
екотехнологічні послуги розміщення й транспортні послуги; прокат туристського
спорядження; виготовлення і продаж сувенірів, у тому числі поштових марок; продаж
торгових знаків з екологічною символікою парку, рекламні послуги, виготовлення та
продаж спеціальної аудіо-, відео-, фото- і кінопродукції.

Світовий досвід засвідчує, що ефективність екологічного туризму найвища на міс-
цевому і регіональному рівнях. Тому природоохоронні території можуть стати джере-
лом робочих місць і доходів у місцеву економіку.

Тільки з усвідомленням того, що екотуризм є важливим компонентом сталого роз-
витку природоохоронних територій, можна подолати проблеми та перешкоди на шляху
розвитку екологічного туризму.
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ECOTOURISM IN NATIONAL PARKS IN UKRAINE:
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The possibility of development of ecological tourism in Ukraine was considered. The legal basis for
environmental protection was studied. A list of national parks of Ukraine and the current state of
ecotourism in national parks was provided. Main causes and of problems of development of ecological
tourism in national parks Ukraine were lighted.
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ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ В НПП УКРАИНЫ:
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ
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Рассмотрено возможности развития экологического туризма в Украине. Исследовано законо-
дательную основу природоохранной деятельности, текущее состояние развития экотуризма в
национальных природных парках. Перечислено национальные природные парки Украины и
освещено основные причины и принципы развития устойчивого туризма в национальных
природных парках. Определено круг проблем развития экологического туризма в национальных
природных парках Украины.

Ключевые слова: экологический туризм (экотуризм), национальный природный парк, при-
родный парк; природоохранные территории, рекреация; туристическо-рекреационный комплекс.
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